

Свиридов, Г.И. Чёрное солнце Афганистана: документальнохудожественный роман / Георгий Свиридов. - М. : Бослен, 2007. - 480 с.

Роман известного российского писателя Георгия Свиридова повествует о грозных событиях войны в Афганистане. Александр Беляк мечтал о небе, но, конечно же, и представить себе не мог, что первой его командировкой станет поездка на необъявленную и засекреченную, но не ставшую от этого менее реальной войну.



Скрипаль, С. Обречённый контингент / Сергей Скрипаль, Геннадий Рытченко. - М. : Эксмо, 2006. - 384 с. - (Неизвестная война. Афган).

Солдаты и офицеры, обильно поливая раскаленную землю своей кровью, лезут через минные поля, чтобы захватить стратегически важное селение. Кишлак взят, но вскоре в клочья разорванный полк вынужден уйти с захваченной территории... Это книга о величайшем взлете человеческой души, о том, что пережили, выстрадали и вынесли из той войны обыкновенные парни. Книга поражает своей правдивостью, откровенностью, простотой и в то же время красочностью изложения.

*Я не знаю, кому и зачем это нужно,
Кто послал их на смерть
Недрожащей рукой,
Только так бесполезно,
Так зло и ненужно
Отпускали их в вечный поток.*

(А.Вертинский)



Составление и оформление:
библиограф ЦГБ Алкайдарова Г.Ж.

КГУ «ЦЕНТРАЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ
БИБЛИОТЕКА ИМ. И. ШУХОВА»

Адрес: СКО, г.Петропавловск,
ул.Брусиловского,65
Телефон: 8(7152)50-04-11
8(7152)33-19-57

Электронная почта: shuhov_lib@mail.ru
Сайт: <https://shuhovlibrary.sko.kz/>
[@shuhov_kitapkhan](https://vk.com/shuhovlibrary)
<https://www.facebook.com/shuhovlibrary>
<https://www.youtube.com/@shuhovlibrary>

КГУ «ЦЕНТРАЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ
БИБЛИОТЕКА ИМЕНИ И. ШУХОВА»



**ЭХО
АФГАНСКОЙ ВОЙНЫ**
БУКЛЕТ

15 февраля — День вывода
ограниченного контингента
советских войск из Афганистана



ПЕТРОПАВЛОВСК
2025

15 февраля исполняется 36 лет со Дня вывода ограниченного контингента советских войск из Демократической Республики Афганистан. В этот день казахстанцы по всей стране склонят головы в знак благодарности павшим воинам-интернационалистам. Ветераны вспомнят своих боевых товарищей, сослуживцев, а корзины с красными гвоздиками в февральское утро станут символом памяти и уважения героев...



Афганский конфликт (1979—1989) — военный конфликт на территории Демократической Республики Афганистан (Республика Афганистан с 1987 года) правительственных сил Афганистана, поддерживаемых Ограниченным контингентом советских войск в Афганистане (ОКСВА), и вооружённых формирований афганских моджахедов при политической, финансовой и военной помощи стран НАТО, КНР, исламских государств.

25 декабря 1979 года советские войска вошли в Афганистан, а спустя два дня спецназ КГБ СССР взял штурмом дворец президента страны Хафизуллы Амина. Так 46 лет назад началась затяжная афганская война, из которой СССР вышел вроде бы непобежденным, но точно не победителем. Советская армия оказалась не готова к борьбе с партизанами, которых к тому же поддерживал Запад, и не помогла удержаться у власти своим сторонникам.



Местные, измученные гражданской войной, поначалу встретили войска СССР радостно — кое-где их вышли приветствовать с цветами и флагами, — однако такое отношение продержалось совсем недолго. Первый бой афганцы дали уже в начале января — артиллерийский полк в кишлаке Нахрин поднял мятеж и убил советских военных советников. Восстание жестоко подавили — это стало первым, но отнюдь не последним эпизодом из тех, что толкали население на джихад.

Советским солдатам, которые в Афганистане, как принято говорить, исполняли свой долг интернационалистов, пришлось столкнуться с настоящей партизанской войной: без линии фронта, без ясного разделения на боевиков и гражданское население — слишком сложно было выяснить, как на самом деле относятся к «шурави» («советским») жители очередного занятого ими кишлака и в какой момент мирный пастух достанет из подвала автомат и начнет действовать как моджахед.

Коварству противника сопутствовали условия, привычные для афганцев, но крайне тяжелые для неподготовленного человека: разреженный горный воздух, скачущее давление, песчаные бури, перепад температур от палящего полуденного зноя до ночного холода — местами разница доходила до 40 градусов. Солдатам угрожали ядовитые змеи и насекомые, малярия, дизентерия и гепатит отправляли тысячи советских военных на койки госпиталей.



Война длилась 9 с лишним лет (до вывода войск в феврале 1989-го). Но советским войскам так и не удалось «перемолоть» многочисленные душманские банды.



В 1979 году на войну в Афганистан отправились около 75 тысяч служащих советской армии. Всего через мясорубку в Афганистане прошло 620 тысяч советских граждан (из них 525 тысяч - военных). 15 тысяч погибли. 53 тысячи - были ранены...

Согласно официальным данным в афганском конфликте участвовали около 22 тысяч казахстанцев, полторы тысячи из них наши земляки-североказахстанцы, из них погибли 947 молодых солдат. На сегодня в Северо-Казахстанской области проживают 609 участников тех далеких, но до сих пор вспоминаемых с болью, событий.

АФГАНСКАЯ ВОЙНА В ЛИТЕРАТУРЕ

Дышев, С. М. Потерянный взвод [Текст] / Сергей Дышев. - М. : Эксмо, 2006. - 384 с. - (Неизвестная война).

Книга фронтового журналиста Сергея Дышева «Потерянный взвод» - уникальна. Это горькая и беспощадная правда о реальных событиях и людях, которые отправились выполнять «интернациональный долг», и попали в кровавое месиво долгой и тяжелой Афганской войны. Эта книга очевидца, написанная из окопа, - о тех, кто испытал все сполна: штурмовал высоты под кинжальным огнем и терял боевых друзей, горел в БТРах, был вычеркнут из списка живых - и выжил.

